

# 难得一见! 大寒、除夕、春节“喜相连”

新华社天津1月18日电(记者周润健)农历新年将至,一些细心的公众发现,1月20日是大寒,1月21日是除夕,1月22日是春节,这三个日子“喜相连”。天文科普专家表示,在21世纪这100年中,这种巧合仅有5次。

1月20日,大寒,这是二十四节气中最后一个节气,意味着严冬即将结束,春天就要到来。

1月21日,腊月三十,农历壬寅虎年的最后一天,也称“除夕”。过年最重要的意义是辞旧迎新,而辞旧迎新的日子就在除夕这一天。

1月22日,正月初一,农历癸卯兔年的第一天,也称“春节”。春节是中华民族最重要的节日,团圆是春节的第一主题,也是春节最重要的情怀。

这三个特别的日子今年紧紧挨着,为啥?中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释,节气是地球围绕太阳公转一圈即一年当中的24个时刻,约定当地球到达黄经零度时为春分,每隔15度一个,节气名称来源于我国黄河流域的农业生产活动和气候及物候;农历是按照月相变化周期兼顾回

归年制定的。两者虽然遵循的规律不同,但又互相兼顾互为联系,比如,农历的闰月就是根据二十四节气来设置的。

太阳到达黄经300度时为大寒节气开始,它在公历中的日期基本固定,通常在1月20日或21日,极个别年份在1月19日,而本就挨着的除夕和春节在公历中的日期却并不固定,就21世纪这100年而言,除夕会出现在公历1月20日至2月18日之间的任何一天,这也导致大寒、除夕、春节“喜相连”的情况并不常见。

据统计,21世纪这100年中,大寒、除夕、春节“喜相连”共有五次,分别为2012年、2023年、2042年、2061年和2080年,这是中国传统历法遵循日月运行规律而形成的结果,个别年份甚至还会出现大寒与除夕同在一天的情形,如2004年和2099年。

“不论是哪种情况均属于正常历法现象,都极大地丰富了我们传统节日的内涵,同时也让我们了解了中国传统历法的相关常识。”杨婧说。



## 伊朗青年贺新春

■1月18日,伊朗青年学生在伊朗首都德黑兰的一处公园展示中国春节装饰品。当日,伊朗德黑兰大学孔子学院组织青年学生与中方教师一起学习传统年俗、体验中国文化,共同迎接春节到来。新华社记者高文成摄

## 最新版国家医保药品目录公布

### 111个药品进医保

新华社北京1月18日电(记者彭韵佳顾天成)最新版国家医保药品目录18日公布。经调整,共有111个药品新增进入目录,3个药品被调出目录,谈判和竞价新准入的药品价格平均降幅达60.1%。最新版国家医保药品目录内药品总数达到2967种,其中中药1586种,中成药1381种;中药饮片未作调整,仍为892种。

从谈判和竞价情况看,147个目录外药品参与谈判和竞价(含原目录内药品续约谈判),121个药品谈判或竞价成功,总体成功率达82.3%。

最新版医保药品目录纳入了抗肿瘤、新冠治疗药、罕见病治疗等领域的药品,糖尿病、慢阻肺等慢性病领域也有药品被纳入。在新冠治疗用药方面,阿兹夫定片、清肺排毒颗粒成功进入新版国家医保药品目录。

据介绍,本次调整引入竞价机制、完善续约规则、优化评审程序,提高科学性、规范性、精细化水平。在调整中,国家医保局牢牢把握“保基本”的功

能定位,将基金承受能力作为坚守“底线”,将符合条件的新冠治疗用药纳入目录范围,引入临床价值和性价比更高的品种,继续适当放宽部分目录内品种的支付范围,药品可及性和用药公平性得到进一步提升。

国家医保局成立以来,已连续5年开展药品目录调整工作,累计将618个药品新增进入目录,同时将一批疗效不确切、临床易滥用的或被淘汰的药品调出目录,引领药品使用端发生深刻变化。

根据中国药学会发布的《中国医保药品管理改革进展与成效蓝皮书》,自2018年以来,医保药品在医疗机构药品使用占比逐年上升,主导地位进一步巩固,临床用药合理性得到积极改善。同时,创新药进入医保速度明显加快,常用药品价格水平显著下降,重大疾病和特殊人群用药保障水平大幅提升,显著降低了群众用药负担。

新版国家医保药品目录将于2023年3月1日正式实施。

## 当今世界 最长寿老人离世



■2021年2月10日在法国土伦拍摄的安德烈修女的资料照片。新华社发

新华社微特稿 吉尼斯世界纪录认证的当前世界最长寿老人、法国的安德烈修女17日在该国南部城市土伦一家养老院离世,享年118岁。

法新社援引养老院发言人达维德·塔韦拉的话报道,安德烈修女于睡梦中安然离世。养老院在声明中说:“这是巨大的悲伤……不过,去找她心爱的兄弟是她的愿望,对她而言这是一种解脱。”

安德烈修女本名露西尔·朗东,1904年2月11日出生于法国南部的阿莱斯,与家中三个兄弟一起长大,41岁时成为修女,此后在维希一家医院工作了31年,晚年移居土伦。

2022年4月19日,日本119岁老人田中力子去世,安德烈修女获得吉尼斯认证,“接棒”成为全球在世最长寿老人。她曾于2021年感染新冠,康复后成为最年长的新冠康复患者。

老人生前爱吃巧克力和普罗旺斯的传统甜品,每天喝一小杯葡萄酒。她去年接受采访时说,自己工作到了108岁。尽管后来她双目失明且只能坐轮椅出行,但常常照顾比自己年轻不少的人。不过,她生前拒绝了有关方面以研究长寿为目的索要头发或DNA样本的请求。

老年医学研究组织网站显示,安德烈修女去世后,全球在世最长寿者是1907年3月4日出生于美国、现居西班牙的老太太玛丽亚·布兰亚斯·莫雷拉。

迄今,全球最长寿纪录保持者是1997年以122岁高龄辞世的法国老太太让娜·卡尔芒。(乔颖)

## 印度“最漫长官司” 72年终结案

新华社微特稿 印度加尔各答高等法院日前处理了一起72年前提起的诉讼,为这起印度处理时间最长的官司画上句号。

据英国《泰晤士报》17日报道,更正一处打字错误后,加尔各答高等法院于9日签署、封存并下发了关于贝兰布尔银行有限公司清偿官司的处理决定,宣告这起72年前提起的诉讼正式结束。

据《印度时报》报道,加尔各答高等法院70多年前责令当时破产且严重负债的贝兰布尔银行在1948年11月19日结束所有业务。这家银行因此牵涉多起向债务人追回欠款的官司。1951年1月1日,其中多名债务人向加尔各答高等法院提起诉讼,反对相关清算程序,在当天登记为“第71/1951号案件”。

第71/1951号案件提起诉讼10年后,该法院目前的首席法官普拉卡什·什里瓦斯塔瓦才出生。

去年9月,加尔各答高等法院两次就该案召开听证会,但无人出席。去年9月19日,一名助理清算人告知法院,该案已于2006年8月处置。但由于处置结果未记录在案,因此仍被视作未结案官司。

印度媒体说,这起诉讼终结后,加尔各答高等法院仍有两桩始于1952年的陈年官司未了。这两件旧案被列入印度年头最久的官司前5名。法院拟于今年3月和11月就这两个案件召开听证会。(袁原)